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OIKONOMIAΓια 600.000 εργαζομένους
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οικονοµικοί δείκτες που «µετρούν» την αντα-
γωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας. Η ελ-
ληνική πλευρά θα κληθεί να παρουσιάσει στοι-
χεία στους θεσµούς σύµφωνα µε τα οποία µια 
αύξηση του κατώτατου µισθού δεν θα επηρε-
άσει αρνητικά την προσπάθεια για τόνωση της 
διεθνούς ανταγωνιστικότητας και την περαιτέ-
ρω αύξηση της απασχόλησης.  Στη συνέχεια, θα 
κληθούν σε διαβούλευση και οι κοινωνικοί εταί-
ροι για να τοποθετηθούν επί της έκθεσης που 
θα έχει συνταχθεί από την επιτροπή για την αύ-
ξηση του κατώτατου µισθού. Αµέσως µετά, ο 
φάκελος της διαβούλευσης θα υποβληθεί στο 
ΚΕΠΕ, που θα συντάξει το τελικό πόρισµα, το 
οποίο θα καταλήξει στην υπουργό Εργασίας, 
που µε τη σειρά της θα εισηγηθεί στο υπουρ-
γικό συµβούλιο τον νέο κατώτατο µισθό και θα 
ζητήσει τη σύµφωνη γνώµη του για να προχω-
ρήσει στην έκδοση υπουργικής απόφασης έως 
το τέλος του χρόνου. 

Σύµφωνα µε τον Ν. 4172/13, τον Φεβρουά-
ριο θα ξεκινήσει ο διάλογος για τη νέα αύξηση 
του κατώτατου µισθού µε εκ νέου πρόσκληση 
προς επιστηµονικούς φορείς και κοινωνικούς 
εταίρους για τη σύνταξη τεχνικών µελετών. 
Η διαβούλευση θα πρέπει να ολοκληρωθεί έως 
τον ερχόµενο Ιούνιο. 

του υποκατώτατου µισθού, επισηµαίνοντας ότι σε µια τέτοια πε-
ρίπτωση θα πληγεί η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και 
θα αυξηθεί η ανεργία των νέων. 

Σύµφωνα µε πληροφορίες της «R», το οικονοµικό επιτελείο εµ-
φανίζεται διατεθειµένο να αποδεχθεί ακόµη και µικρότερη αύξη-
ση του κατώτατου µισθού από 1/1/2019, π.χ. κατά 15 ευρώ, αντί 
30-50 ευρώ, που είναι ο αρχικός στόχος, προκειµένου να καταρ-
γηθεί οριστικά ο υποκατώτατος µισθός µε βάση την ηλικία του 
εργαζοµένου. Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε στοιχεία της ΓΣΕΕ, 
µε τον υποκατώτατο µισθό αµείβονται περίπου 800.000 νέοι. 

Οπως προβλέπει ο νόµος, οι παρεµβάσεις θα είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένες µε την πορεία των µακροπρόθεσµων δεικτών της 
οικονοµίας, µε την πορεία ανάπτυξης, αλλά και µε τη µείωση του 
ποσοστού της ανεργίας. Οι πρώτες συζητήσεις θα λάβουν χώρα 
το πρώτο δεκαπενθήµερο του Σεπτεµβρίου, οπότε και θα πραγ-
µατοποιηθεί η πρώτη µεταµνηµονιακή αξιολόγηση από τους εκ-
προσώπους της τρόικας. 

Το χρονοδιάγραµµα 
Εντός των επόµενων ηµερών αναµένεται να σταλεί από το υπουρ-
γείο Εργασίας πρόσκληση προς τους φορείς, µεταξύ των οποί-
ων η Τράπεζα της Ελλάδος, η ΕΛΣΤΑΤ, ο ΟΑΕ∆, το ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, το 
ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ, το ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ, το ΙΟΒΕ, το ΙΝΣΕΤΕ, το ΚΕΠΕ και ο 
ΟΜΕ∆, προκειµένου να συντάξουν και να υποβάλουν έκθεση για 
την αξιολόγηση του ισχύοντος κατώτατου µισθού µε εκτιµήσεις 
για την προσαρµογή του στις τρέχουσες οικονοµικές συνθήκες.

Καθοριστικοί για την αύξηση του κατώτατου µισθού είναι οι 
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Σ
ε δύο αυξήσεις του κατώτατου µισθού 
εντός του 2019 προσανατολίζεται να προ-
χωρήσει η κυβέρνηση, ενισχύοντας το ει-

σόδηµα περισσότερων από 600.000 εργαζο-
µένων στον ιδιωτικό τοµέα. 

Σύµφωνα µε πληροφορίες της Realnews, θέ-
µα χρόνου είναι η κατάθεση της σχετικής νοµο-
θετικής διάταξης στη Βουλή, που θα δώσει το 
εναρκτήριο λάκτισµα για την έναρξη, εντός Σε-
πτεµβρίου, των διαπραγµατεύσεων µε τους κοι-
νωνικούς εταίρους και επιστηµονικούς φορείς 
σχετικά µε το ποσοστό της αύξησης του κατώ-
τατου µισθού των 586,08 ευρώ και του ηµερο-
µισθίου των 26,18 ευρώ για τους εργατοτεχνί-
τες. Στόχος της κυβέρνησης είναι η πρώτη αύ-
ξηση να τεθεί σε ισχύ µε την έναρξη της νέας 
χρονιάς, για να ακολουθήσει η δεύτερη αύξη-
ση πιθανότατα το καλοκαίρι του 2019, ακολου-
θώντας το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο. 

Παράλληλα, η υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Εφη 
Αχτσιόγλου καλείται να υλοποιήσει την εξαγγε-
λία του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, καταργώ-
ντας τον υποκατώτατο µισθό των 510,95 ευρώ 
και το ηµεροµίσθιο των 22,83 ευρώ για όσους 
είναι κάτω των 25 ετών. Πρόκειται για ένα δύ-
σκολο εγχείρηµα, καθώς οι δανειστές µπορεί 
να δέχονται µια µικρή αύξη-
ση του κατώτατου µισθού, 
3%-5%, ωστόσο διαφω-
νούν µε την κατάργηση 

Σε δύο δόσεις η αύξηση 
του κατώτατου µισθού

ΣΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ 6 κλαδικών συλλογικών συμβάσε-
ων, από τις 27 που είναι ενεργές, αναμένεται να προ-
χωρήσει άμεσα η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας με-
τά από εισήγηση του Ανώτατου Συμβουλίου Εργασίας. 
Ηδη έχουν ολοκληρωθεί οι απαιτούμενες διαδικασίες 
και θα επεκταθούν 4 κλαδικές συμβάσεις που αφορούν 
τις αμοιβές και τους όρους απασχόλησης εργαζομένων 

στα γραφεία ταξιδίων και τουρισμού, στα ναυτιλιακά πρα-
κτορεία και στις ναυτιλιακές επιχειρήσεις, στις πρακτορειακές επι-
χειρήσεις και στα ποντοπόρα φορτηγά πλοία, καθώς καλύπτουν το 

51% του συνόλου των εργαζομένων του κλάδου. Εκτιμάται ότι οι 4 
αυτές συμβάσεις αφορούν περίπου 30.000-35.000 εργαζομένους 

και οι βασικοί μισθοί κυμαίνονται από 800 έως και 1.400 ευρώ.  Οι 
άλλες δύο συμβάσεις αφορούν τους εργαζομένους στις τράπε-

ζες, όπου καλύπτεται το 70% του κλάδου, αλλά και τους ξενοδοχο-
ϋπαλλήλους. Παρά τις αντιδράσεις εκπροσώπων του τουρισμού, το 
υπουργείο Εργασίας έχει στη διάθεσή του τα απαιτούμενα στοιχεία, 
προκειμένου να τεκμηριώσει ότι εκπροσωπείται το 51% των εργαζο-
μένων. Η σύμβαση προβλέπει βασικούς μισθούς από 780 έως 850 
ευρώ για φέτος και αύξηση 1,5% για το 2019. Στον κλάδο απασχο-
λούνται περίπου 136.000 εργαζόμενοι και οι συνδικαλιστικοί εκπρό-
σωποί τους εκτιμούν πως περίπου οι 70.000 (δηλαδή το 51,47%) κα-
λύπτονται από τη σύμβαση. Ηδη, ξενοδόχοι αναφέρουν στην «R» ότι 
είναι αδύνατον να δώσουν αυξήσεις 30% εν μια νυκτί, ενώ αναμένε-
ται και η επίσημη αντίδραση των δανειστών με την έλευσή τους στην 
Αθήνα, οι οποίοι έχουν πολλάκις επισημάνει ότι η μαζική επέκταση 
θα προκαλέσει αυξήσεις-σοκ που δεν θα μπορούν να καταβληθούν, 
επηρεάζοντας την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 
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